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Аннотация 

Данная методическая разработка представляет собой методические рекомендации по проведению внеклассного мероприятия «Звания Героя достоин», посвященного истории праздника Георгиевских кавалеров и истории учреждения Знака отличия Военного ордена св. Георгия. Методическая разработка содержит последовательность проведения внеклассного мероприятия и электронную презентацию. Кроме того, методическая разработка включает некоторые активные формы и методы проведения внеклассного мероприятия.

Представленная методическая разработка создана на основе практического опыта по проведению внеклассного мероприятия и может быть рекомендована для использования преподавателями не только учреждений дополнительного образования, но и других образовательных организаций.
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1. ВВЕДЕНИЕ

Патриотическое воспитание обучающихся БУ ОО ДО «Центр развития творчества учащейся молодежи» основано на принципах Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 - 2020 годы» и осуществляется посредством многоплановой, систематической и целенаправленной деятельности, одной из форм которой является проведение внеклассных мероприятий патриотического содержания.

В основу данного внеклассного мероприятия положены принципы преемственности поколений и духовного опыта, возрождения исторической памяти о событиях, происходивших на территории Орловского края в период немецко-фашистской оккупации и последующего освобождения нашей края и города Орла. Основные цели: 

· создать условия для осознания обучающимися ценности и непомерной цены Великой Победы, значимости памяти о тех, кто отдал свою жизнь за Родину;
· познакомить обучающихся с дореволюционной историей праздника Георгиевский кавалеров и историей учреждения Знака отличия Военного ордена св. Георгия;
· объяснить смысл и название воинского праздника «День Героя»;

· познакомить обучающихся с историей введения звания «Герой Советского Союза»;

· на конкретных примерах рассказать о героизме Орловцев в годы Великой Отечественной войны и в период событий на территории Чеченской республики.
Актуальность мероприятия. Сохранение памяти о героических подвигах защитников Отечества представляется первоочередной задачей в процессе формирования у обучающихся патриотического сознания, чувства долга и гражданской ответственности. Великая Отечественная Война 1941 – 1945 гг. затронула каждую семью, проживающую на территории Орловского края. История родного края, вехи освобождения города Орла от фашистских захватчиков глубоко интересна подрастающему поколению как память о дедах и прадедах, отдавших жизнь за мир и будущее современной молодёжи.

В процессе подготовки к внеклассному мероприятию «Звания Героя достоин» студентами под руководством автора методической разработки была проведена большая исследовательская работа по сбору и систематизации материалов дореволюционной истории праздника Георгиевских кавалеров и истории учреждения Знака отличия Военного ордена св. Георгия. 

Воспитательная ценность данного мероприятия состоит в том, что его участники имеют возможность осознать роль своих земляков в Великой Отечественной войне и в период событий на территории Чеченской республики, а также проникнуться уважением к истории своего края.

В ходе внеклассного мероприятия решаются следующие задачи:

· познавательная:

1. углубление знаний обучающихся о событиях, ставших основой памятных дат;

2. развитие познавательного интереса в области изучения истории родного края;

3. познание историко-культурных корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, формирование гордости и сопричастности к деяниям предков и современников.

· развивающая:

1. развитие творческих способностей обучающихся;

2. развитие умений публичных выступлений, навыков культуры речи;

3. развитие способностей к распределению и переключению внимания, к непроизвольному запоминанию при восприятии на слух;

4. развитие умения понимать культурологический и исторический аспекты информационных текстов.

· воспитательная:

1. формирования морально-психологической готовности к защите Отечества, верности долгу в условиях мирного и военного времени, высокой гражданской ответственности;
2. формирование чувства уважения к прошлому нашей страны, ее героическим страницам, в том числе сохранение памяти о подвигах защитников Отечества.
Форма проведения: устный журнал.

Методы и приемы: словесная и наглядная информация (электронная презентация), инсценировка.

Оснащение: техническое обеспечение (мультимедийный проектор, ноутбук, звуковое оборудование).

Время проведения: 45 мин.
2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. ХОД ПРОВЕДЕНИЯ ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ

2.1. РАЗДЕЛ 1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ

Подготовительный этап проведения внеклассного мероприятия состоит из следующих пунктов:

1. Определение сроков проведения мероприятия.

2. Формирование творческой группы.

3. Написание сценария.

4. Проведение исследовательской работы по сбору и систематизации материалов.

5. Создание электронной презентации.

6. Подбор выразительных средств (музыкальная композиция, видеоклип).

7. Репетиционный период.

8. Оформление помещения для проведения мероприятия.

Местом проведения мероприятия был выбран актовый зал, оснащенный экраном для проектирования электронной презентации и звуковым оборудованием.
2.2. РАЗДЕЛ 2. ХОД ПРОВЕДЕНИЯ ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ

На основном этапе мероприятия используется метод формирования сознания через убеждение посредством информационного сообщения по теме мероприятия с использованием демонстрационного материала электронной презентации.

Во время информационного сообщения на экране появляются слайды, демонстрирующие слова ведущих. Особенность применения электронной презентации состоит в том, что в ней четко выделены основные понятия, способствующие конкретизации воспринимаемого содержания.

Кроме того, в ходе мероприятия широко используются стихотворные формы, способствующие сопереживанию и формированию эмоциональной отзывчивости.

В ход мероприятия включен элемент драматизации – инсценировка. Инсценировка, представленная участниками мероприятия, оказывает сильное эмоциональное воздействие благодаря непосредственному исполнению и актуальному содержанию текста, написанного с учетом возрастных и психологических особенностей обучающихся.

2.3. РАЗДЕЛ 3. СЦЕНАРИЙ ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ «Звания героя достоин»

Дата проведения: 

08.12.2017 г.

Время проведения: 

45 мин.

Место проведения: 

актовый зал 

Ведущий: Коростылева Мария Сергеевна
Чтец 1 – 17: обучающиеся
(Участие обучающихся в проведении Урока мужества «Звания Героя достоинств» является обязательным. Слова обучающихся в общем тексте выделены курсивом.)
Ход мероприятия:

ВЕДУЩИЙ:

1 слайд.  Заставка.

9 декабря в нашей стране будет отмечаться особый воинский праздник – День Героя. Он внесён в перечень Дней воинской славы (установлен 10 февраля 1995 г.)  по Указу Президента РФ В.В. Путина 1 февраля 2007 г. (утвержден Думой 16 февраля).

Празднование Дня Героя именно 9 декабря приурочено к празднику дореволюционной русской армии – Юрьева дня осеннего (в отличии от 6 мая – Юрьева дня весеннего), когда отмечался кавалерский праздник Ордена Святого великомученика и Победоносца Георгия, погибшего за христиан и христианскую веру (День георгиевских кавалеров). В дореволюционной России День Георгиевских кавалеров это был главный праздник российских воинов. 

В этот день чествовали всех кавалеров Георгиевских отличий - от прославленных полководцев как Александр Суворов, Григорий Потемкин, Михаил Кутузов до простых солдат, матросов и казаков, награжденных Георгиевскими крестами и медалями. Эта традиция сохранялась до Октябрьской революции. В последний раз День Георгиевских кавалеров торжественно отмечался 26 ноября 1916 года. Через год произошли октябрьские события, изменившие ход российской истории.
2 слайд

В наши дни, т.е. в 2007 г., этот праздник установлен также в честь 200-летия учреждения солдатской награды (13)23 февраля 1807 г. – Знака отличия Военного ордена св. Георгия «для поощрения храбрости и мужества солдат и унтер-офицеров. С 2007 г. праздник День героев отмечается каждый год.
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 Эту награду носили на левой стороне груди на черно-оранжевой георгиевской ленте. Награжденные Знаком отличия Военного ордена освобождались от телесных наказаний и уплаты податей, им на 30 процентов увеличивали жалование. Первоначально серебряные кресты были безномерные, но с 1809 г. все Знаки отличия Военного ордена стали нумероваться. 

19 марта 1856 г. Александр II ввел четыре степени для Знака отличия. Первая степень – золотой крест с георгиевским бантом, вторая – золотой крест без банта, третья – серебряный крест с бантом, четвертая – серебряный крест без банта. Награждение Знаком отличия осуществлялось последовательно, начиная с четвертой, низшей степени. На лицевой стороне находилось изображение Св. Георгия на коне и поражающего змея, а на оборотной стороне креста чеканились инициалы – «СГ». Для нехристиан изготовлялись особые Знаки отличия, на которых, уважая религиозные чувства иноверцев, на обеих сторонах центрального медальона размещался Государственный герб России. Эти награды имели собственную нумерацию.

Награды давались за конкретный подвиг и личное мужество: захват вражеского знамени, спасение жизни командира, вступление первым на вал или стену крепости, форсирование водной преграды и т.п., т.е. эту награду получали герои.

Но праздник «День Героя» имеет очень широкие границы. И мы сегодня будем говорить о наших земляках – Героях Советского Союза, удостоенных этого звания в различные периоды нашей истории.

Слайд 3

Чтец 1.

К бессмертному подвигу –

Высшему из вдохновений,

Не как на вершину 

Идут, от ступени к ступени,

К бессмертью взлетают, 

Подобно пылающим птицам, -

Себя целиком отдавая, 

А не по частицам.

                   (Ф. Алиева)
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Слайд 4

ЕДУЩИЙ:
16 апреля 1934 г. Центральный исполнительный Комитет СССР установил звание Героя Советского Союза. По Положению, утвержденному 29 июля 1936 г., это звание является ВЫСШЕЙ СТЕПЕНЬЮ ОТЛИЧИЯ и присваивается за личные или коллективные заслуги, связанные с совершением геройского подвига.

Слайд 5
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Установление высшей степени отличия СССР связано с событиями 1933-1934 гг., когда из Ленинграда в июле 1933 г. на пароходе "Челюскин» отправилась экспедиция, возглавляемая О.Ю. Шмидтом. Экспедиция должна была за одну навигацию (одно из понятий - Период времени в году, когда по местным климатическим условиям возможно судоходство. От лат. navigo — плыву на судне.) пройти весь Северный морской путь от Мурманска до Владивостока. Но в сентябре 1933 г. на подходе к Берингову проливу пароход был зажат во льдах, и вынесен в Чукотское море, а в феврале 1934 г. пароход "Челюскин», раздавленный льдами, затонул. -  111 участников экспедиции, среди которых было семь женщин и двое детей, остались среди арктических льдов. Разыскали льдину с челюскинцами летчики. Первым 5 апреля 1934 г. посадил на льдину свой самолет А.В. Ляпидевский. Затем на ледяное поле приземлились самолеты других летчиков.  13 апреля все члены экспедиции были спасены.

Слайд 6

20 апреля 1934 г. вышло первое Постановление ЦИК СССР о присвоении звания Героя Советского Союза. В нем говорилось: "Отмечая беспримерную героическую работу летчиков, осуществлявших спасение челюскинцев, Центральный Исполнительный Комитет постановляет: присвоить звание Героя Советского Союза А.В. Ляпидевскому, С.А, Леваневскому, B.C. Молокову, Н.П. Каманину, М.Т. Слепневу, М.В. Водопьянову, И.В. Доронину".  Медаль "Золотая Звезда" № 1 вручена летчику А.В. Ляпидевскому. Имена этих героев помнят люди старшего поколения.

С апреля 1934 г. по июнь 1941 звания Героя Советского Союза удостоены 626 человек, из них 5 - дважды. (Среди них летчик - испытательМ.М. Громов, установивший мировой рекорд дальности полета, летчики В.П. Чкалов, Г.Ф. Байдуков, А.В. Беляков- Первыми Героями Советского Союза среди женщин стали летчицы B.C. Гризодубова, П.Д. Осипенко и М.М. Раскова, совершившие беспосадочный перелет из Москвы на Дальний Восток за 26 час, 29 мин.)
За воинскую доблесть первыми удостоены высшей степени отличия воины- интернационалисты, воевавшие в Испании: 34 летчика, 21 танкист, два моряка-подводника и два военных советника. Один из летчиков - уроженец п. Колпны Орловской обл. Бочаров В.М.

Слайд 7
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Чтец 2. В 1931 г. он окончил Оренбургскую школу летчиков, служил в различных частях ВВС страны. В мае как лучший летчик части был участником авиационного парада в Москве. А в октябре 1936 г. среди других летчиков-добровольцев уехал в Испанию. Хосе Галарс - так называли его друзья. 14 ноября на истребителе И - 16 Владимир Бочаров вступил в бой с пятью фашистскими "хейнкелями". Подбил два из них, но был подбит и его самолет. Летчик попал в плен. На следующий день на мадридский аэродром на парашюте с германского «Юнкерса» был сброшен деревянный ящик с изрубленными останками Бочарова и запиской, что такая судьба ожидает всех красных летчиков.  Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 31 декабря 1936 г.
Чтец 3.
          Каждый выбирает для себя

Женщину, религию, дорогу.

Дьяволу служить или пророку –

Каждый выбирает для себя

ВЕДУЩИЙ:


Начинают войны политики, солдат выполняет приказ.

За мужество и отвагу, проявленные в советско-финляндской войне, звание Героя Советского Союза удостоены 412 человек. Среди них наш земляк Сергей Александрович Говоров, уроженец с. Сергеевское Ливенского района.

Слайд 8
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Чтец 4.

Зимой 1940 г. его танковая рота прорывала сильно укрепленную линию врага. 

Взрывом снаряда его танк был поврежден, но, несмотря на это, он продолжал вести огонь. А когда закончились боеприпасы, Сергей Говоров, выбравшись из танка, повел в атаку пехотинцев. За весь период боевых действий он 11 раз ходил в атаку на своей машине. 21 марта 1940 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза.

ВЕДУЩИЙ:

14 советским летчикам присвоено звание Героев за мужество и героизм, проявленные в воздушных схватках с японской авиацией в небе Китая летом 1937 г.; 26 человек получили медаль Героя за бой у озера Хасан, 70 бойцам и командирам присвоено звание Героя Советского Союза за бои на Халхин - Голе. Среди них трое орловцев. Один из них Василий Николаевич КОЖУХОВ.

Слайд 9
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Чтец 5.
Полку, в котором служил командиром батальона Василий Николаевич Кожухов, уроженец д. Мелынь Мценского района, было приказано занять сопку Песчаная. Наступая в первой цепи атакующих, Василий Кожухов был несколько раз ранен, но не покинул поле боя. В этом бою он погиб. На его теле бойцы насчитали 25 ран. Посмертно 17 ноября 1939 г Василию Кожухову присвоено звание Героя Советского Союза.

ВЕДУЩИЙ:

Слайд 10

Начавшаяся Великая Отечественная война явила миру примеры невиданного мужества и героизма. За подвиги, совершенные в первые дни войны, звания Героя удостоены 11 пограничников. В первый же день войны ,22 июня 1941 г командир звена 46 истребительного авиаполка 14 авиадивизии Юго-Западного фронта ст. лейтенант Иванов И.И. в воздушном бою под г. Дубно (Ровенская обл., Украина) таранил бомбардировщик врага, но погиб и сам, Звание Героя присвоено посмертно 2 июля 1941 г.

В годы войны, когда героизм и мужество приобрели массовый характер, в целях усовершенствования наградной системы с 22 октября 1941 г. право награждения орденами и медалями от имени Президиума Верховного Совета СССР предоставлено военным советам фронтов и флотов, а с 10 ноября 1942 г. и военным советам армий и флотилий, командирам корпусов, дивизий, бригад и полков. Но награждение орденом Ленина и присвоение звание Героя Советского Союза осуществлялось только Президиумом Верховного Совета СССР.


Среди удостоенных высшей степени отличия в годы Великой Отечественно войны 167 орловцев.

Чтец 6.
Каждый выбирает по себе

Слово для любви и для молитвы.

Шпагу для дуэли, меч для битвы –

Каждый выбирает по себе.

Слайд 11
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Чтец 7.

Первым Героем Советского Союза из орловцев в годы Великой Отечественной войны стал летчик - истребитель Андрей Федорович Локтионов, уроженец д. Подкопаево Малоархангельского р-на. В армию призван в 1930 г., окончил Ленинградскую лётную школу. До войны – кадровый военный. С 22 июня 1941 г. - командир авиаэскадрильи на Юго-Западном фронте.  За сентябрь - октябрь 1941 г. он совершил 83 боевых вылета, сбил 9 самолетов врага, был тяжело ранен. 20 ноября 1941 г. присвоено звание Героя Советского Союза. А.Ф. Локтионов награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями. После войны служил в рядах Советской Армии, в 1954 г. демобилизовался. Жил в Кисловодске. Умер в 1982 г.

ВЕДУЩИЙ:

В числе 115 человек, удостоенных звания Героя Советского Союза дважды в годы Великой Отечественной войны и наш земляк Г.М. Паршин.

Слайд 12
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 Чтец 8.
 Г.М. Паршин, родился в с. Сетуха Залегощенского р-на. "Виртуозом штурмовых ударов" называл его маршал авиации дважды Герой Советского Союза А.А. Новиков. Г.М. Паршин воевал в небе Северного Кавказа, Ленинграда. Первый раз звание Героя присвоено 19 августа 1944 г. К этому времени он совершил 106 боевых вылетов и уничтожил лично и в группе 19 самолетов противника, 34 танка, 162 железнодорожных вагона, 199 автомашин врага. Он участвовал в освобождении Эстонии, Восточной Пруссии. За период Великой Отечественной войны он совершил 202 боевых вылета. 19 апреля 1945 г. Г.М. Паршин был награжден второй Золотой медалью Герой Советского Союза. Погиб Г.М. Паршин в марте 1956 г.

ВЕДУЩИЙ:

С 12 июля по 18 августа 1943 г. проводилась операция "Кутузов" по ликвидации Орловского плацдарма врага. За участие в освобождении Орловской области 115 бойцов и командиров удостоены высшей степени отличия, 

Слайд 13

причем, трое из них уроженцы Орловской области: за оборонительные бои с 5 по 11 июля ст, лейтенант, А.Д. Сапунов, артиллерист, сержант, родился в д. Кучеряевка Дмитровского р-на, погиб в период оборонительных боев 9 июля 1943 г. в р-не ст. Поныри; Я.С. Студенников пулеметчик, ст. сержант, родился в д. Моховое Колпнянского р-на А.И. Алешкин, ст, лейтенант, родился в с. Чувардино Дмитровского р-на, погиб 17 июля 1943 г. в Залегощенском р-не;.

Чтец 9.

В наградном листе на представление Якова Студенникова к званию Героя Советского Союза командир полка майор Сипаров так написал о его подвиге: "...При ожесточенных и непрерывных атаках немецкой пехоты, поддерживаемой танками "Тигр", из расчета тов. Студенникова выбыли все номера. Оставшись у станкового пулемета один, раненый, он продолжал вести по противнику огонь... Тов. Студенников не оставлял занятой позиции двое суток, самоотверженно сражался с атакующим противником. За это время был трижды ранен. Истекая кровью, отбил свыше десяти атак немцев.
Присвоения звания ГЕРОЙ достоин. 19.10.1943 г. После войны Я.С. Студенников жил в г. Макеевка Донецкой обл.
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ВЕДУЩИЙ:-  рассказ об Алешкине А.И.
Чтец 10..     Ста смертям не бывать.

Смерть приходит одна: 

Собирайся, мол, парень,

Настал твой черед…

От войны не откупишься,

Это – война,

И она только жизнями

Взятки берет.

ВЕДУЩИЙ:

В один ряд с мужчинами в годы войны встали и женщины. 91 из них получила высокое звание Героя

В их числе летчицы М.П. Чечнева и А.В. Попова, уроженки Орловской обл. сражавшиеся с врагом на легких бомбардировщиках ПО - 2.

Слайд 14
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Чтец 11. Марина Павловна Чечнева родилась в д. Протасово Малоархангельского р-на Орловской области. В 1939 г. закончила среднюю школу и Московский аэроклуб. До войны работала летчиком-инструктором Центрального аэроклуба им. Чкалова. В Великой Отечественной войне участвует с 27 мая 1942 г. – командир эскадрильи на Северо-Кавказском и Белорусской фронтах. В годы войны совершила 810 боевых вылетов, провела в воздухе более тысячи часов, сбросила более 115 тонн бомбового груза. 

Чтец 12. Эта слабая и хрупкая на вид девушка в борьбе с гитлеровскими захватчиками показывала пример выдержки, смелости, личной отваги. Как вспоминает ее боевая подруга по полку Раиса Ермолаевна Аронова, однажды на Кубани произошел такой случай. Ночью на старте вспыхнул пожар — из-за повреждении в электропроводке загорелся самолет. Рядом, крыло в крыло, стоял самолет Марины Чечневой. Полностью заправленный горючим, с подвешенными бомбами. В один миг летчица оказалась около своего самолета, приподняла его за хвост и одна откатила па безопасное расстояние. Когда же пожар был ликвидирован, то потребовались усилия шести девушек, чтобы поставить самолет Чечневой на прежнее место.
— Ну и богатырь! — шутили над ней.
Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 г. После войны М.П. Чечнева трижды завоевывала звание чемпиона страны по самолетному спорту.

ВЕДУЩИЙ:


Слайд 15      


9 мая 1945 г. отгремели залпы победного салюта. Победители возвращались домой. С декабря 1979 г. по февраль 1989 г. наши войска принимали участие в боевых действиях на территории Афганистана. Там они оказались по просьбе афганского правительства.


За участие в боевых действиях в Афганской республике звания Героя Советского Союза удостоены 86 человек. Среди них два уроженца Орловской области: сержант Юрий Николаевич Миролюбов, уроженец Шаблыкинского р-на (к сожалению, он умер в 2001 г.) и старшина Юрий Алексеевич Шиков, который живет сейчас в Санкт-Петербурге. За что же они были удостоен высшей степени отличия? 
  Из наградного листа о присвоении звания Герой Советского Союза

Юрию Николаевичу Миролюбову:

Чтец 13.  "Старший водитель БТР 15-й отдельной бригады спецназа сержант Юрий Миролюбов отличился в боевой операции по уничтожению вражеского каравана: в ходе боя с группой бойцов обошёл ожесточенно сопротивлявшегося противника и атаковал его с тыла. В этом бою заменил раненого пулемётчика, нанёс большой урон боевикам и вынудил уцелевших душманов к сдаче в плен".

Из наградного листа о присвоении звания Герой Советского Союза

Юрию Алексеевичу Шикову:

Чтец 14."11 октября 1986 г. в ходе проведения общевойсковой операции в районе Чарикар провинции Парван разведывательный взвод 180-го мотострелкового полка, действуя в головном дозоре группы прорыва к 19-й сторожевой заставе, был внезапно атакован превосходящими силами афганских моджахедов. В завязавшемся бою противник предпринял попытку захватить раненых разведчиков. Старшина Юрий Шиков, рискуя жизнью, пополз к раненым. Лично уничтожил четырёх мятежников, затем в рукопашной схватке совместно с товарищами — ещё шестерых и выручил раненых.... 

13 октября 1986 года в том же районе при проводке колонны к 18-й сторожевой заставе группа подверглась нападению. В бою был ранен начальник штаба батальона майор Степанов, Ю. Шиков принял на себя командование и организовал эвакуацию раненых. В результате боя был уничтожен главарь банды Шафак; старшина Ю. Шиков лично взял пленного". 

Чтец 15. Каждый выбирает по себе

Щит и латы. Посох и заплаты.

Меру окончательной расплаты –

Каждый выбирает по себе.

Слайд 16

Всего же звания Героя Советского Союза удостоены 12 624 человека. Именно столько имен указано в биографическом справочнике «Герои Советского Союза", вышедшем в "Военном издательстве" в Москве в 1987 г. Но уже через три года двухтомник был дополнен. В 1990 – 91 гг. звания Героя удостоены еще 33 человека за героизм и мужество, проявленные в годы войны (из них 21 награжден посмертно). 

Итак, 16 апреля 2015 г.- исполнился 81 год со дня введения высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза. 
ВЕДУЩИЙ: 
Слайд 17. 

20 марта 2015 г. исполнилось 23 года со времени утверждения особого знака отличия - медали "Золотая Звезда" Героя Российской Федерации.

(20.03.1992 г.) Существенную часть Героев России составляют участники Великой Отечественной войны, по тем или иным причинам не получившие аналогичное звание ранее. 
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 Именно этого звания, но за мужество, проявленное в годы войны, были удостоены два наших земляка: Петр Дмитр. Егоров и И.А. Леонов, уроженец Шаблыкинского р-на, участник Курской битвы. Он совершил 110 боевых вылетов, причем половина из них с ампутированной левой рукой. 16 февраля 1995 г. ему присвоено звание Героя Российской Федерации. Живет в Туле.

Иван Антонович Леонов родился 1 февраля 1923 года в деревне Моговка Шаблыкинского района Орловской области в многодетной крестьянской семье. Русский.В 1938 году окончил 7 классов Молодовской неполной средней школы и поступил в железнодорожное ФЗУ города Брянска. Одновременно учился в Брянском аэроклубе Осоавиахима. По окончании в 1940 году и железнодорожного училища, и аэроклуба — работал в железнодорожном депо Брянск-1, затем на заводе «Красный Профинтерн» города Бежица Брянской области.
В Красной Армии с апреля 1941 года. В июле 1941 года окончил ускоренный курс Армавирской школы пилотов истребительной авиации. 28 июля 1941 года направлен на Забайкальский фронт в 56-й истребительный авиационный полк, дислоцировавшийся в Монголии. В 1943 году окончил школу пилотов в городе Арзамасе, где освоил самолёт-истребитель «Ла-5».

В боях Великой Отечественной войны с 1943 года. Сражался на Курской дуге, где и открыл свой боевой счёт, сбив в небе над Курский вражеский бомбардировщик «Ю-88». К середине июля 1943 года лётчик-истребитель 192-го истребительного авиаполка И. А. Леонов совершил 50 боевых вылетов, сбил 5 самолётов противника.

15 июля 1943 года, при выполнении воздушной разведки и фотосъёмки расположения войск противника в районе железной дороги на участке Орёл—Поныри самолёт лейтенанта Леонова И. А. был сбит, а сам пилот получил тяжелейшее ранение: вражеский снаряд раздробил ему плечевой сустав. Левую руку Леонова по плечо пришлось ампутировать.

Став инвалидом, Леонов сумел при личной встрече убедить командующего 1-й воздушной армией М. М. Громова в порядке исключения оставить его на лётной работе. Потерянную руку И. А. Леонов заменил искусственной, приспособив протез на левом плече, и пилотируя «По-2» — стал выполнять боевые задачи в качестве лётчика 33-й эскадрильи связи 1-й Воздушной армии, совершив более 60 боевых вылетов.

Живет И.А. Леонов в Туле. Летом 1999 года на авиационном празднике, посвященном 10-летию Тульского вертолётного полка, И. А. Леонов вновь поднялся в небо на спортивном самолете «Як-52» в качестве второго пилота.

Петр Дмитриевич Егоров родился в 1915 г. в с. Сычи (ныне Залегощенского р-на) Орловской обл. С 16 лет работал на заводе в г. Мариуполе (Донецкая обл.), одновременно учился на рабфаке и в местном аэроклубе. С 1935 г. - в Советской Армии. Учился в Севастопольской летной школе. В мае 1939 г. был направлен в Монголию. Участвовал в боях на Халхин-Голе. За время военных действий на Халхин-Голе П.Д. Егоров сбил шесть вражеских самолетов и один аэростат-корректировщик.

          В августе 1939 года у реки Халхин-Гол советские и монгольские воинские подразделения вели ожесточенные бои с японцами. Серьезный ущерб позициям советских войск наносила японская артиллерия. Для управления огнем противник использовал аэростат-корректировщик. Много дней советские летчики охотились за аэростатом, который на глазах у всего фронта висел на высоте четыреста метров. Но стоило взлететь звену истребителей, как его с помощью лебедки японцы быстро опускали и маскировали в специально вырытой большой яме.

          Восемнадцатого августа 1939 года, в День авиации, звену истребителей старшины Петра Егорова было приказано во что бы то ни стало уничтожить аэростат. Чтобы перехитрить противника, Егоров на своем истребителе И-16 полетел на бреющем полете от линии фронта вглубь монгольской территории, а потом зашел с тыла. Японская зенитка открыла запоздалый огонь, но была ликвидирована. Корректировщик стремительно опускался в свое убежище. Егоров дал по нему длинную очередь. От аэростата вверх взметнулось пламя, черный дым волнами стал подниматься вверх...

          На аэродроме всех летчиков-истребителей вместе с Егоровым подхватили на руки и стали качать, а затем торжественно вручили подарок — большую картонную коробку с дорогими папиросами «Борцы». В конце августа того же года японскую группировку разгромили. 

Егоров был награжден орденом Боевого Красного Знамени и был представлен к званию Героя Советского Союза. Но кто-то посчитал, что ас слишком молод.

             В Великой Отечественной войне - с конца июня 1941 г. Воевал в должности командира эскадрильи, командира 434-го полка, с октября 1944 г. - командиром 263-го истребительного авиаполка. В августе 1943 г. за успешное проведение боевых операций был вторично представлен к званию Героя Советского Союза. П.Д. Егоров совершил четыреста боевых вылетов, участвовал в 90 воздушных боях, лично сбил 13 вражеских самолетов, в групповых боях -14. Награжден десятью боевыми орденами, в том числе, орденом Красного Знамени, орденом Александра Невского.

          После войны командовал истребительной авиадивизией, был начальником Иркутского аэропорта, работал в службе управления воздушным движением Иркутского авиапредприятия. 

         В 1995 г. ему было присвоено звание Героя Российской Федерации.
         В 2000 г. к 55-летию Победы в Великой Отечественной войне на доме, в котором жил П.Д. Егоров, установлена мемориальная доска

Слайд 17. Почти половину награждённых составляют участники Чеченских войн. Двое наших земляков с гордостью носят на груди особый знак отличия – золотую медаль Героя России. Еще четверо, к сожалению, удостоены этого звания посмертно. (Всего 983 человека, 445 из них удостоены этого звания посмертно).
18 – 21 слайды ВЕДУЩИЙ: Именами Героев названы улицы городов и поселков страны, их имена носят школы и учебные заведения, воины-герои навечно зачислены в списки воинских частей и подразделений, им посвящены сотни литературных произведений. А ведь в жизни большинство из них были самыми простыми людьми. Но, по словам Юлиуса Фучика, "Герой - это тот человек, который делает все, что надо делать в решающий момент". И они были к этому готовы.
Чтец 17.
Рождает Родина героев, 

Коль нашу землю топчет враг, 

Они, прикрыв ее собою, 

Не отступают ни на шаг…

                             (В. Черников, «Поэма о Настоящем Человеке», 2002 г.)
Тексты для учащихся

 Материалы для выступления учащихся.

1.   К бессмертному подвигу –

      Высшему из вдохновений,

      Не как на вершину 

      Идут, от ступени к ступени,

     К бессмертью взлетают, 

     Подобно пылающим птицам, -

     Себя целиком отдавая, 

     А не по частицам.

                   (Ф. Алиева)

-----------------------------------------------------------------------------------------

2.
В 1931 г. он окончил Оренбургскую школу летчиков, служил в различных частях Военно-воздушных сил страны, в мае 1936 г., как лучший летчик части, был участником авиационного парада в Москве. А в октябре этого же года среди других летчиков-добровольцев уехал в Испанию. Хосе Галарс - так называли его друзья.  14 ноября на истребителе И-16 Владимир Бочаров    вступил в бой с пятью фашистскими "хейнкелями". Подбил два из них, но был подбит и его самолет. Летчик попал в плен. На следующий день на мадридский аэродром на парашюте с германского «Юнкерса» был сброшен деревянный ящик с изрубленными останками Бочарова и запиской, что такая судьба ожидает всех красных летчиков. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 31 декабря 1936 г.

3.     Каждый выбирает для себя

        Женщину, религию, дорогу.

        Дьяволу служить или пророку –

        Каждый выбирает для себя

----------------------------------------------------------------------------------------------

4.
Зимой 1940 г. его танковая рота прорывала сильно укрепленную линию врага. 

Взрывом снаряда его танк был поврежден, но, несмотря на это, он продолжал вести огонь. А когда закончились боеприпасы, Сергей Говоров, выбравшись из танка, повел в атаку пехотинцев. За весь период боевых действий он 11 раз ходил в атаку на своей машине. 21 

марта 1940 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза.

5.
Полку, в котором служил командиром батальона Василий Николаевич Кожухов, уроженец д. Мелынь Мценского района, было приказано занять сопку Песчаная. Наступая в первой цепи атакующих, Василий Кожухов был несколько раз ранен, но не покинул поле боя. В этом бою он погиб. На его теле бойцы насчитали 25 ран. Посмертно 17 ноября 1939 г Василию Кожухову присвоено звание Героя Советского Союза.

------------------------------------------------------------------------------------------------

6.       Каждый выбирает по себе

          Слово для любви и для молитвы.

          Шпагу для дуэли, меч для битвы –

          Каждый выбирает по себе.

-------------------------------------------------------------------------------------------------

 7.
Первым Героем Советского Союза из орловцев в годы Великой Отечественной войны стал летчик - истребитель Андрей Федорович Локтионов, уроженец д. Подкопаево Малоархангельского р-на. В армию призван в 1930 г., окончил Ленинградскую лётную школу. До войны – кадровый военный. С 22 июня 1941 г. - командир авиаэскадрильи на Юго-Западном фронте.  За сентябрь - октябрь 1941 г. он совершил 83 боевых вылета, сбил 9 самолетов врага, был тяжело ранен. 20 ноября 1941 г. присвоено звание Героя Советского Союза. А.Ф. Локтионов награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями. После войны служил в рядах Советской Армии, в 1954 г. демобилизовался. Жил в Кисловодске. Умер в 1982 г.

---------------------------------------------------------------------------------------------------8.
 Георгий Михайлович Паршин, родился в с. Сетуха Залегощенского р-на. "Виртуозом штурмовых ударов" называл его маршал авиации дважды Герой Советского Союза А.А. Новиков. Г.М. Паршин воевал в небе Северного Кавказа, Ленинграда. Первый раз звание Героя присвоено 19 августа 1944 г. К этому времени он совершил 106 боевых вылетов и уничтожил лично и в группе 19 самолетов противника, 34 танка, 162 железнодорожных вагона, 199 автомашин врага. Он участвовал в освобождении Эстонии, Восточной Пруссии. За период Великой Отечественной войны он совершил 202 боевых вылета. 19 апреля 1945 г. Г.М. Паршин был награжден второй Золотой медалью Герой Советского Союза. Погиб Г.М. Паршин в марте 1956 г.

------------------------------------------------------------------------------------------

9.
В наградном листе на представление Якова Студенникова к званию Героя Советского Союза командир полка майор Сипаров так написал о его подвиге: "...При ожесточенных и непрерывных атаках немецкой пехоты, поддерживаемой танками "Тигр", из расчета товарища Студенникова выбыли все номера. Оставшись у станкового пулемета один, раненый, он продолжал вести по противнику огонь... Товарищ Студенников не оставлял занятой позиции двое суток, самоотверженно сражался с атакующим противником. За это время был трижды ранен. Истекая кровью, отбил свыше десяти атак немцев.

Присвоения звания ГЕРОЙ достоин. 19.10.1943г». После войны Я.С. Студенников жил в городе Макеевка Донецкой обл.

---------------------------------------

10.
Ста смертям не бывать.

Смерть приходит одна: 

Собирайся, мол, парень,

Настал твой черед…

От войны не откупишься,

Это – война,

И она только жизнями

Взятки берет.

                (А. Карев, «Ста смертям не бывать»)

----------------------------------------------------------------------------------------------------

11.
Марина Павловна Чечнева родилась в д. Протасово Малоархангельского р-на Орловской области. В 1939 г. закончила среднюю школу и Московский аэроклуб. До войны работала летчиком-инструктором Центрального аэроклуба им. Чкалова. В Великой Отечественной войне участвует с 27 мая 1942 г. – командир эскадрильи на Северо-Кавказском и Белорусском фронтах. В годы войны совершила 810 боевых вылетов, провела в воздухе более тысячи часов, сбросила более 115 тонн бомбового груза.

------------------------------------------------------------------------------------------

12.
Эта слабая и хрупкая на вид девушка в борьбе с гитлеровскими захватчиками показывала пример выдержки, смелости, личной отваги. Как вспоминает ее боевая подруга по полку Раиса Аронова, однажды на Кубани произошел такой случай. Ночью на старте вспыхнул пожар — из-за повреждения в электропроводке загорелся самолет. Рядом, крыло в крыло, стоял самолет Марины Чечневой. Полностью заправленный горючим, с подвешенными бомбами. В один миг летчица оказалась около своего самолета, приподняла его за хвост и одна откатила на безопасное расстояние. Когда же пожар был ликвидирован, то потребовались усилия шести девушек, чтобы поставить самолет Чечневой на прежнее место.
— Ну и богатырь! — шутили над ней.
Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 г. После войны М.П. Чечнева трижды завоевывала звание чемпиона страны по самолетному спорту.

13.  "Старший водитель БТР 15-й отдельной бригады спецназа сержант Юрий Миролюбов отличился в боевой операции по уничтожению вражеского каравана: в ходе боя с группой бойцов обошёл ожесточенно сопротивлявшегося противника и атаковал его с тыла. В этом бою заменил раненого пулемётчика, нанёс большой урон боевикам и вынудил уцелевших душманов к сдаче в плен".

14.    "11 октября 1986 г. в ходе проведения общевойсковой операции в районе Чарикар провинции Парван разведывательный взвод 180-го мотострелкового полка, действуя в головном дозоре группы прорыва к 19-й сторожевой заставе, был внезапно атакован превосходящими силами афганских моджахедов. В завязавшемся бою противник предпринял попытку захватить раненых разведчиков. Старшина Юрий Шиков, рискуя жизнью, пополз к раненым. Лично уничтожил четырёх мятежников, затем в рукопашной схватке совместно с товарищами — ещё шестерых и выручил раненых.... 

13 октября 1986 года в том же районе при прохождении колонны к 18-й сторожевой заставе группа подверглась нападению. В бою был ранен начальник штаба батальона майор Степанов, Ю. Шиков принял на себя командование и организовал эвакуацию раненых. В результате боя был уничтожен главарь банды Шафак; старшина Ю. Шиков лично взял пленного".

15.

Каждый выбирает по себе

Щит и латы. Посох и заплаты.

Меру окончательной расплаты –

Каждый выбирает по себе.

-----------------------------------------------------------------------------------------

16.
 Каждый выбирает для себя.

Выбираю тоже – как умею.

Ни к кому претензий не имею –

Каждый выбирает для себя.

--------------------------------------------------------------

17.
Рождает Родина героев, 

Коль нашу землю топчет враг, 

Они, прикрыв ее собою, 

Не отступают ни на шаг…

-----------------------------------------------------------------------

Каждый выбирает для себя

Женщину, религию, дорогу.

Дьяволу служить или пророку –

Каждый выбирает для себя

Каждый выбирает по себе

Слово для любви и для молитвы.

Шпагу для дуэли, меч для битвы –

Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает по себе

Щит и латы. Посох и заплаты.

Меру окончательной расплаты –

Каждый выбирает по себе.

Каждый выбирает для себя.

Выбираю тоже – как умею.

Ни к кому претензий не имею –

Каждый выбирает для себя.

  (Ю. Левитанский, «Каждый выбирает для себя»)

3.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

О патриотическом воспитании подрастающего поколения много писал выдающийся советский педагог В.А. Сухомлинский. По убеждению педагога, воспитать патриота – это значит наполнить повседневную жизнь подростка благородными чувствами, которые окрашивали бы все, что человек в этом возрасте понимает и делает [1, с. 224]. Основой такого воспитания должны стать знания, выступающие инструментом, с помощью которого воспитанники сознательно осуществляют новые шаги в познании мира, без которых невозможна полноценная духовная, трудовая и творческая жизнь. 

Внеклассное мероприятие «Звания Героя достоин» как форма патриотического воспитания направлено, во-первых, на мотивацию познавательной деятельности обучающихся при осмыслении фактов исторического прошлого нашей Родины; и, во-вторых, на стимулирование общественной деятельности патриотического характера с опорой на боевые и трудовые традиции старшего поколения.

Проведению внеклассных мероприятий всегда предшествует значительная подготовительная работа. В процессе подготовки данного мероприятия студенты под руководством автора методической разработки активно занимались поисково-патриотической работой, участвовали в обсуждении сценария, подбирали музыкальное сопровождение, текст инсценировки, проводили совместные репетиции, что создавало особую атмосферу заинтересованности, увлеченности студентов, усиливало глубину переживаний и сопереживания, стимулировало развитие патриотических качеств, развивало коллективные взаимоотношения.

Несомненно, что проведение данного мероприятия способствовало формированию и развитию составляющих патриотизма обучающихся, посетивших внеклассное мероприятие: уровня патриотического сознания, патриотической направленности личности и патриотического поведения.
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